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«Τσουνάμι» εντολών ελέγχου 
εξαπολύει η εφορία
Σε 16 ημέρες, χιλιάδες ανέλεγκτες υποθέ-

σεις παραγράφονται, όπως στα τέλη κάθε 

χρονιάς. Και όπως κάθε χρονιά, τόσο στο 

υπουργείο Οικονομικών όσο και τη Γενική 

Γραμματεία Δημοσίων Εσόδων (ΓΓΔΕ) 

τρέχουν και δεν φτάνουν. Νομοθετικά, ο 

χρόνος παραγραφής υποθέσεων παρατεί-

νεται, όπως συνέβη με το τελευταίο πολυ-

νομοσχέδιο. Παράλληλα, μέσω εγκυκλίων 

δίνονται οδηγίες για μαζική έκδοση εντολών 

ελέγχου ώστε οι υποθέσεις να παραμείνουν 

ανοιχτές -μέσω αυτής της πρακτικής- για 

ακόμα δύο χρόνια. Κάπως έτσι, για να 

αποφευχθεί η «ρετσινιά» και οι κατηγορίες 

του τύπου «αφήνετε χιλιάδες υποθέσεις να 

παραγραφούν», με αλλεπάλληλες παρα-

τάσεις, ο ελεγκτικός μηχανισμός βρίσκεται 

εγκλωβισμένος σε υποθέσεις-φαντάσματα, 

χωρίς να έχει την πρακτική δυνατότητα να 

τις διεκπεραιώσει στο σύνολό τους.

Το ερώτημα παραμένει, ποιος θα αναλάμ-

βανε την πολιτική ευθύνη να τις αφήσει να 

πεθάνουν όπως είχε διαμηνύσει το κουαρ-

τέτο των δανειστών, ζητώντας να μπει φρένο 

στο σπορ των αλλεπάλληλων παρατάσεων 

παραγραφής υποθέσεων, το οποίο έχει πολ-

λές φορές αρνητικά για το δημόσιο αποτε-

λέσματα, όταν οι υποθέσεις φτάνουν -μετά 

από χρόνια- στα δικαστήρια.

Σε αυτό το φόντο, ο Γενικός Γραμματέας 

Δημοσίων Εσόδων, Γιώργος Πιτσιλής, δεν 

διαφοροποιήθηκε. Πατώντας σε αντίστοιχη 

εγκύκλιο του 2013 (όταν γγΔΕ ήταν ο Χάρης 

Θεοχάρης), έστειλε εγκύκλιο στον ελεγκτικό 

μηχανισμό με την οποία ζητά να εκδοθούν 

μαζικές εντολές ελέγχου για υποθέσεις 

φορολογίας κεφαλαίου, οι οποίες παραγρά-

φονται -κανονικά- στις 31 Δεκεμβρίου 2016. 

Με βάση τις ισχύουσες διατάξεις νόμου, η 

έκδοση εντολής ελέγχου πριν τον χρόνο 

παραγραφής της υπόθεσης συνεπάγεται 

αυτόματη παράταση του δικαιώματος του 

Δημοσίου για κοινοποίηση φύλλων ελέγχου 

ή πράξεων επιβολής του φόρου για δύο 

ακόμα χρόνια. Πρακτικά λοιπόν η έκδοση 

εντολής ελέγχου οδηγεί σε παράταση του 

χρόνου παραγραφής των υποθέσεων αυτών 

έως τις 31 Δεκεμβρίου 2018.

Σύμφωνα με τις οδηγίες της ΓΓΔΕ, ο προϊ-

στάμενος κάθε ελεγκτικής υπηρεσίας θα 

αναθέσει προς έλεγχο 2 υποθέσεις σε κάθε 

ελεγκτή, με συγκεκριμένα κριτήρια. Η επι-

λογή των υποθέσεων προς έλεγχο θα γίνει 

με κριτήρια ανάλυσης κινδύνου, συνεκτιμώ-

ντας τη δυνατότητα είσπραξης των ποσών 

που θα βεβαιωθούν.

Παράλληλα με την έκδοση της εντολής 

ελέγχου, ο προϊστάμενος της ελεγκτικής 

υπηρεσίας θα αποστείλει με συστημένη επι-

στολή, γνωστοποίηση στον ελεγχόμενο με 

την πληροφορία ότι έχει επιλεγεί προς έλεγ-

χο, αναφέροντας τον αριθμό της εντολής 

και την ημερομηνία έκδοσης αυτής.

Σύμφωνα με την εγκύκλιο Πιτσιλή, οι λοιπές 

υποθέσεις Φορολογίας Κεφαλαίου, οι οποί-

ες παραγράφονται και δεν θα χρεωθούν 

προς έλεγχο, θα αρχειοθετηθούν (ως πα-

ραγεγραμμένες) χωρίς να θεωρηθούν ως 

περαιωθείσες «(κάτι που -όπως πληροφο-

ρούμαστε- συμβαίνει)», όπως αναφέρεται.

Παράλληλα, με βάση διατάξεις νόμου οι ο-

ποίες περιλαμβάνονται στο πολυνομοσχέδιο 

το οποίο έχει κατατεθεί στη Βουλή, ορίζεται 

ότι παρατείνονται κατά ένα έτος οι προ-

θεσμίες παραγραφής που λήγουν στις 31 

Δεκεμβρίου 2016 και αφορούν υποθέσεις 

για τις οποίες έχουν -ή θα εκδοθούν έως 

τότε- εκδοθεί εισαγγελικές παραγγελίες, 

εντολές ελέγχου, έρευνας ή επεξεργασίας, 

ή εντολές και αιτήματα διερεύνησης από δι-

καστική ή φορολογική ή ελεγκτική αρχή, κα-

θώς και από την Αρχή Καταπολέμησης της 

Νομιμοποίησης Εσόδων από Εγκληματικές 

Δραστηριότητες και της Χρηματοδότησης 

της Τρομοκρατίας και Ελέγχου των Δηλώσε-

ων Περιουσιακής Κατάστασης.

Οι υποθέσεις οι οποίες μεταφέρονται από το 

ΣΔΟΕ στις εφορίες και τις λοιπές υπηρεσίες 

της ΓΓΔΕ παραμένουν ανοιχτές για έλεγχο 

για τρία ακόμα χρόνια.

ΠΛΕΟΝΑΣΜΑ: Σε επίπεδα-ρεκόρ εκτινάσσεται 

το πρωτογενές πλεόνασμα του προϋπολογι-

σμού, με βάση προσωρινά στοιχεία του υπουρ-

γείου Οικονομικών για το 11μηνο. Σύμφωνα με 

αυτά, για την περίοδο Ιανουαρίου - Νοεμβρίου 

2016 παρουσιάζεται πρωτογενές αποτέλεσμα 

ύψους 7,449 δισ. ευρώ, έναντι πρωτογενούς 

πλεονάσματος 4,339 δισ. ευρώ για την ίδια 

περίοδο το 2015 και στόχου για πρωτογενές 

πλεόνασμα 3,553 δισ. ευρώ. Σύμφωνα με την 

ανακοίνωση του υπουργείου Οικονομικών, 

το ύψος των καθαρών εσόδων του κρατικού 

προϋπολογισμού ανήλθε σε 47,948 δισ. ευρώ, 

παρουσιάζοντας αύξηση κατά 1,508 δισ. ευρώ 

ή 3,2% έναντι του στόχου για το 2016 που έχει 

περιληφθεί στην εισηγητική έκθεση του Προ-

ϋπολογισμού του 2017. Η ακριβής κατανομή 

μεταξύ των κατηγοριών εσόδων του τακτικού 

προϋπολογισμού θα πραγματοποιηθεί με την 

έκδοση του οριστικού δελτίου. Τα καθαρά 

έσοδα του τακτικού προϋπολογισμού ανήλθαν 

σε 44,659 δισ. ευρώ, αυξημένα κατά 1,454 δισ. 

ευρώ ή 3,4% έναντι του στόχου του Προϋπολο-

γισμού 2017. Οι επιστροφές εσόδων (εξαιρου-

μένων των επιστροφών από το πρόγραμμα εκ-

καθάρισης ληξιπρόθεσμων οφειλών) ανήλθαν 

σε 2,681 δισ. ευρώ, σημειώνοντας μείωση κατά 

201 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου (2,882 δισ. 

ευρώ). Τα έσοδα του ΠΔΕ ανήλθαν σε 3,289 

δισ. ευρώ, αυξημένα κατά 54 εκατ. ευρώ έναντι 

του στόχου. Ειδικότερα για τον Νοέμβριο 2016 

το σύνολο των καθαρών εσόδων του κρατικού 

προϋπολογισμού ανήλθε στα 5,140 δισ. ευρώ, 

αυξημένο κατά 570 εκατ. ευρώ σε σχέση με τον 

μηνιαίο στόχο. Τα καθαρά έσοδα του τακτικού 

προϋπολογισμού ανήλθαν στα 4,584 δισ. ευρώ, 

αυξημένα έναντι του μηναίου στόχου κατά 534 

εκατ. ευρώ. Τα έσοδα του ΠΔΕ ανήλθαν σε 

556 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 36 εκατ. ευρώ 

έναντι του στόχου. Οι επιστροφές εσόδων του 

Νοεμβρίου 2016 (εξαιρουμένων των επιστρο-

φών από το πρόγραμμα εκκαθάρισης ληξιπρό-

θεσμων οφειλών) ανήλθαν σε 295 εκατ. ευρώ, 

σημειώνοντας μείωση κατά 111 εκατ. ευρώ 

έναντι του μηνιαίου στόχου (406 εκατ. ευρώ). Οι 

δαπάνες του κρατικού προϋπολογισμού για την 

περίοδο Ιανουαρίου - Νοεμβρίου 2016 ανήλθαν 

στα 45,893 δισ. ευρώ και παρουσιάζονται μειω-

μένες κατά 2,399 δισ. έναντι του στόχου (48,292 

δισ.). Ειδικά για τον Νοέμβριο, οι δαπάνες του 

κρατικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 4,396 

δισ. ευρώ και παρουσιάζονται μειωμένες κατά 

418 εκατ. ευρώ έναντι του μηνιαίου στόχου.

Η εμπλοκή στη διαπραγμάτευση με τους 

θεσμούς έριξε τη σκιά της για δεύτερη 

συνεχόμενη μέρα στο Χρηματιστήριο, 

ενώ και η απόφαση της αμερικανικής κε-

ντρικής τράπεζας να αυξήσει τα επιτόκιά 

της κράτησε σε χαμηλές πτήσεις και τις 

διεθνείς αγορές. Στο Χ.Α. η πίεση εκδη-

λώθηκε κυρίως στον τραπεζικό κλάδο, 

που αποδείχθηκε ο πλέον ευάλωτος στις 

δυσμενείς εξελίξεις. Να σημειωθεί πά-

ντως ότι ο κλάδος, παρά τις σημαντικές 

τελευταίες απώλειες (στο μείον 11,08% 

σε εβδομαδιαία μέτρηση), εξακολουθεί 

να εμφανίζει απόδοση 20,43% σε διά-

στημα μηνός και 18,43% στο τρίμηνο. 

Αυξημένες συναλλαγές σε Εθνική και 

Πειραιώς, μεγαλύτερος τζίρος σε Alpha 

Bank και Εθνική. Πέραν των τραπεζικών 

μετοχών, συγκριτικά υψηλός τζίρος έγινε 

και σε Jumbo, Μυτιληναίο, ΟΠΑΠ, ΟΤΕ, 

Motor Oil, Coca Cola, METKA, Τιτάν, F.F. 

Group, ΔΕΗ κ.ά. 

Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 613,76 -0,88%

FTSE 1.663,88 -0,37%

FTSEM 738,98 -1,24%

Δείκτης Τραπεζών 788,29 -2,61%

Μετοχές με άνοδο 35

Μετοχές με πτώση 54

Μετοχές αμετάβλητες 22

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

50.367.555

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

63.370.136
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